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САМОСТІЙНА РОБОТА ЯК ОДИН ІЗ ПРОВІДНИХ АСПЕКТІВ ОСОБИСТІСНО-

ОРІЄНТОВАНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Кушнєрова Т.Є. (м. Київ, Україна) 

Актуальним та центральним питанням сучасної освіти є розвиток умінь 
особистості ефективно самостійно здобувати знання та використовувати їх в 
практичній діяльності, оволодіння інформаційною культурою, здатності до сві-
домої та відповідальної роботи, навичок критичного мислення, яке дозволяє 
оцінювати діяльність в певній ситуації та бути комунікабельною, контактною в 
різних соціальних групах. Особистість, яка вступає в самостійне життя, має 
бути конкурентоспроможною та вміти адаптуватися до життєвих ситуацій, які 
швидко змінюються. 

Особистісно-орієнтоване навчання, що поєднує інформаційно-
комунікаційні технології та інтерактивні форми і методичні прийоми, сприяє 
атмосфері співпраці та взаємонавчання, створює умови розвитку самостійності 
мислення, творчості, ініціативи, забезпечує процеси самовдосконалення, само-
розвитку та самореалізації учнів та студентів. В навчальному процесі змінюєть-
ся роль викладача: виникає необхідність формування в учнів навичок механіз-
мів саморегуляції навчально-пізнавальної діяльності. Учителю важливо визна-
чити, яким чином зміст предметів відповідає потребам, мотивам, цілям учнів. 
Від цього залежить, чи будуть вони далі самостійно здобувати знання та засто-
совувати їх у своїй діяльності.  

Організація самостійної роботи – одна з найбільш суттєвих та складних 
завдань навчально-виховного процесу. У вищих навчальних закладах самостій-
на робота поступово перетворюється в провідну, спеціально сплановану форму 
навчального процесу [1]. Це відповідає вимогам Болонського процесу. В ході 
самоосвітньої діяльності студенти набувають знання, структурують та закріп-
люють їх, вдосконалюють в процесі індивідуальної практичної роботи, розвива-
ють мислення, навички самоконтролю та застосування інформаційно-
комунікаційних технологій. Самостійна робота поступово стає елементом твор-
чості. Тому, навчаючись в школі, учні мають опанувати спеціальні форми та 
методи самостійного здобуття знань. 

Однією з умов ефективності самостійної роботи є її індивідуалізація [6]. 
Вчителеві важливо визначити природний інтелектуальний потенціал учня: 
індивідуальні особливості психічних процесів (сприйняття, мислення, пам’ять, 
увага), темперамент, рівень пізнавальної потреби. Для організації самостійної 
роботи важливі мотивація, логічність, послідовність та наступність у вивченні 
навчального матеріалу самостійно.  
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Самостійна робота буде успішно виконана за умов усвідомлення мети та 
прийняття її кожним учнем, який володіє способами самостійного здобування та 
використання знань в конкретній ситуації. Існує чотири рівня самостійної про-
дуктивної діяльності учнів: 1) підготовка до самостійної діяльності – копіюваль-
ні дії за даним зразком; 2) репродуктивне відтворення інформації з узагальнен-
ням прийомів та методів пізнавальної діяльності; 3) самостійне застосування 
набутих знань для вирішення завдань з формулюванням індуктивних та дедук-
тивних висновків; 4) самостійна діяльність під час вирішення завдань у нових 
ситуаціях [8]. 

Велика увага надається роботі з підручником, який сьогодні виконує не 
тільки інформативну, а, перш за все, розвивальну функцію. Діалогічна форма 
спілкування “учень-текст” вчить ставити запитання, конструювати текст, ро-
зробляти структурно-логічні схеми, узагальнювати вивчене у вигляді таблиць. 
На заняттях здійснюється самоконтроль та взаємоконтроль, створюється 
емоційний комфорт, застосовуються прийоми зворотнього зв’язку. Домашні 
завдання диференційовані, з елементами творчості (наприклад, складання 
кросвордів, чайнвордів за темами, збірників цікавих фактів, створення презен-
тацій тощо). Останнім часом збільшилися можливості опрацювання новітніх 
наукових джерел завдяки мережі Іnternet.  

Залучення учнів та студентів до процесу наукового дослідження сприяє 
формуванню самодостатньої компетентної особистості. Дослідницька робота 
змінює світогляд, самооцінку, має значний вплив на формування життєвих 
цінностей. Учнівські наукові товариства, олімпіади, гуртки, інтелектуальні ігри, 
тематичні вечори розвивають уміння самостійно одержувати знання. Звичайно, 
для успішної співпраці необхідний сприятливий психологічний клімат: взаємо-
розуміння, взаємоповага та взаємопідтримка. 

Одним із найважливіших компонентів саморегуляції навчально-
пізнавальної діяльності є самоконтроль – якісна самостійна робота [7]. Для 
вчителя важливо не обмежуватись контролем результату, а навчати контролю 
на основі самооцінки, співставлення зі зразком, взаємоперевірки [9]. Самокон-
троль необхідний на різних етапах навчального процесу: орієнтовному, вико-
навському та заключному [5]. Рівень самовдосконалення і самореалізації осо-
бистості залежить від розуміння важливості навичок самоаналізу та самоконт-
ролю, який сприятиме зростанню впевненості у своїх силах, подолання інтелек-
туальних труднощів, розвитку потреб, мотивів та прийомів самоосвіти, успішній 
участі в діяльності соціуму та суспільства. Для розвитку індивідуальних здібно-
стей учням пропонуються завдання, різні за складністю та способом виконання, 
створюються ситуації успіху, що дають можливість проявити ініціативу та само-
стійність, проаналізувати та здійснити взаємоперевірку та самоконтроль.  

Особливе значення має застосування тестових технологій – одного з ме-
тодів визначення компетенцій. Існує дві тенденції в їх застосуванні. Перша – 
розробка тестів для проведення об’єктивного поточного та підсумкового конт-
ролю, друга – використання освітнього потенціалу завдань в тестовій формі для 
організації самоосвітньої діяльності та самоконтролю, підготовки для дистанцій-
ної освіти [2]. Використання комп’ютерних засобів інтенсифікує діяльність 
викладачів, учнів та студентів. 

Самостійна робота та самоконтроль впливають на розвиток рефлексії – 
усвідомлення учнем стану засвоєння навчального матеріалу та можливої необ-
хідності перебудови способу своєї діяльності [3]. В процесі розвитку навичок 
самоконтролю самооцінка стає механізмом, що регулює навчальну діяльність: 
сприяє розвитку аналітичного підходу до явищ, активізації процесів мислення, 
формує уяву про рівень своїх можливостей, створює стійку мотивацію до на-
вчання та визначає постійну потребу в самостійному здобутті та вдосконаленні 
знань.  
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МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ, ЯК УМОВА НАУКОВОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ 

Лавріненко Л.Ю. (м. Полтава, Україна) 

Пізнання об’єктивної дійсності не можна забезпечити тільки однією нау-
кою і відповідним навчальним предметом. Треба розв’язувати проблему міжди-
сциплінарних взаємодій і відношень між ними. З’ясування суті міждисциплінар-
них зв’язків можливе через розкриття характеру, ролі і значення міжнаукових 
зв’язків. 

У процесі інтегрування наук відбувається посилення взаємних зв’язків 
між їх структурними ланками і підвищення ступеня їх єдності. Це і є системним 
інтегративним ефектом. Відповідно, інтегративні міжнаукові взаємодії завжди 
ведуть до нових результатів, підсилюючи ефективність наукових досліджень. 

Сучасні інтегративні процеси в науці відбуваються: 
1) в окремій науці; 2) між науками однієї галузі, але без участі філосо-

фії, що визначає міжнауковий міждисциплінарний підхід; 3) між конкретно 
науковим пізнанням і філософією, що і є загальнонауковим підходом. 

Усі три підходи є основними формами реалізації сучасних інтегративних 
тенденцій у розвитку наукового пізнання, а, відповідно, й основними формами 
реалізації сучасних міжнаукових взаємодій. Методологічною основою взаємних 
зв’язків усіх трьох підходів є єдність одиничного, особливого й загального 
(всезагального), що визначає інтегративний підхід у науковому розвитку.  

Від латині“інтеграція” –integratio – відновлення; integer – суцільний. 
Під інтеграцією ми розуміємо процес та результат поєднання окремих 

елементів навчання та виховання в єдину цілісну систему з метою одержання 
якісно нового результату дошкільної освіти  

Ускладнення міждисциплінарних зв’язків на вищих вікових ступенях на-
вчання дає змогу одночасно підвищувати рівень їх узагальнення і, відповідно, 
розвивати здібність до методологічного обґрунтування. При цьому поглиблю-
ється й розширюється: 1) логічність знань, які у вигляді елементів діти емпіри-
чно засвоюють під час вивчення окремих дисциплін; 2) знання історії науки, що 
розкриває її соціальні функції і зміну стилів наукового мислення. В кінцевому 
результаті перед дітьми відкриваються загальні особливості наукового мислен-
ня і способи філософського осмислення світу. 


